

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXIV.

Jún 2015

Číslo 6

Cena 0,45 EUR

www.novabana.sk

70.výročie víťazstva nad fašizmom



Ukončenie druhej svetovej vojny v Európe si štáty pravidelne pripomínajú 8. mája. V tomto roku si svet pripomína 70. výročie víťazstva nad fašizmom a nacizmom. Oslavy Dňa víťazstva nad fašizmom sa konali 7. mája 2015 aj na Námestí slobody v Novej Bani.

Viac sa dočítate na 3. strane

Primátor predstavil mesto v Ľubietovej



V Ľubietovej sa konal dňa 30. mája 2015 **IV. Ľubietovský banický a hutnícky deň**. Pozvanie do sprievodu prijal aj primátor

Novej Bane **Mgr. Ján Havran**, ktorého sprevádzal Folklorný súbor Háj. Po slávnostnom sprievode obcou nasledoval kultúrny program, v ktorom každý primátor predstavil svoje mesto. Mgr. Ján Havran sa zároveň zhostil úlohy hlavného tančmajstra v Banickom poriadku, ktorým sa FS Háj predstavil ako zlatý kliniec programu Ľubietovského dňa.

Mgr.K. Búryová,
foto: Mgr. M. Král

INZERCIA

(Inzercia č. 4/6)

KULTÚRNE LETO

NOVÁ BAŇA 2015 JÚL - AUGUST

VÍTANIE LETA - otvorenie Kultúrneho leta
27. jún 2015 o 13:30 hod. Amfiteáter Tajch, vstup voľný

VEČERNÁ PREHLIADKA POHRONSKÉHO MÚZEA
4. júl 2015 od 18:00 - 22:00 hod.

VESELO S HS REAX
5. júl 2015 o 17:00 hod. Radničný park, vstup voľný

LETNÁ FOLKOVÁ NOVÁ BAŇA 19. ročník
- hosť: WILLIE JONES BAND /USA/SK/
11. júl 2015 o 14:00 hod. Amfiteáter Tajch, predpredaj v bufete U Igora na Tajchu

ROCKOVÁ NOC
- hosť: KISS FOREVER BAND
18. júl 2015 o 17:00 hod. Amfiteáter Tajch, predpredaj v bufete U Igora na Tajchu

LETNÉ KINO
24. júl 2015 o 21:00 hod. Amfiteáter Tajch, vstup voľný

BANÍCKY FOLKOVÝ SPRIEVOD a ANNA BÁL
v predvečer sviatku sv. Anny - patrónky baníkov
25. júl 2015 o 20:30 hod. Banická kaplnka a areál Zvoničky, vstup voľný

TAJCHOVÝ KARNEVAL
2. august 2015 o 15:00 hod. Amfiteáter Tajch, vstup voľný

LETNÉ KINO
14. august 2015 o 21:00 hod. Amfiteáter Tajch, vstup voľný

ŠLÁGER NA TAJCHU
- hosť: PETERKOVCI, DUO YAMAHA
15. august 2015 o 15:00 hod., Amfiteáter Tajch, predpredaj v bufete U Igora na Tajchu

POPOLUDNIE S FOLKOM - hrá skupina JASOŇ
23. august 2015 o 17:00 hod. Radničný park, vstup voľný

ROZLÚČKA S PRÁZDINAMI
29. august 2015 o 16:00 hod. Amfiteáter Tajch, vstup voľný

SPRIEVODNÉ AKCIE:
POHRONSKÉ MÚZEUM
Vystavy:
V DETSKOM SNE
Celoslovenská výstava lega
10.máj - 21. august 2015

DEŤOM
Kultúrne leto
2015 v NOvej BAŇA

DEŤOM

Zvonička ožila detskými úsmevmi



Nedeľné popoludnie 31. 5. 2015 v areáli Zvonička patrilo predovšetkým deťom. Program plný zábavy, súťaží a tvorivých dielní pre deti v tomto lesnom prostredí pripravilo mesto Nová Baňa v spolupráci s MC Gašparko.

Viac sa dočítate na 2. strane




vítanie leta

**27. júna 2015 od 13:30 hod.
v rekreačnom stredisku TAJCH**

13:30 hod. Otvorenie Kultúrneho leta
Vystúpenie detí z Detského domova Nová Baňa, z DSS Hrabiny, ZŠ J. Zemana
14:00 - 14:30 hod. Ukážky výcviku psov /KŠK Nová Baňa/
14:30 - 15:00 hod. Klauniáda na javisku /Divadlo Tamariky z Banskej Bystrice/
15:00 - 16:30 hod. Rozprávková cesta okolo Tajchu /CVČ a FS HÁJ/
16:30 - 17:30 hod. Príbehy víly a škriatka /Divadlo Tamariky z Banskej Bystrice/

Spríevodné akcie:
„Čo sa skrýva pod hladinou Tajchu“ - kreslenie na cyklochodník /od 14:00 hod./,
MALOVANIE NA TVÁR /14:30 - 17:00 hod./, jazda na motorke /od 15:00 - 17:00 hod./,
jazda na koni /15:00 - 17:00 hod./, Skákací hrad, stolný tenis, trampolína, opekačka...

Zmena programu vyhradená!





Zvonička ožila detskými úsmevmi



(dokončenie zo str. 1)

Úsmevy na tvárach detí počas celého poobedia vytvárali animácie tety Peťky, v ktorých si mohli zatancovať, zaspievať, zarecítovať a po dobrom výkone boli odmenení sladkou odmenou. V tvorivých dielničkách si vyrábali milé maňušky a vytvárali rôzne drobnosti. Skákací hrad a maľovanie na tvár si tiež našli svojich priaznivcov. Pri rozprávke Guliverov denník sa deti vžili do role námorníka, ktorý objavoval svet a čelil rôznym nástrahám. Slniečko bolo k nám prajné čo sa určite odzrkadlilo aj na návštevnosti, ktorá bola skutočne veľmi veľká, čo nás veľmi teší, a tak dúfame, že sa o rok opäť stretne v tomto prírodnom prostredí.

Mgr. Iveta Lukáčová
foto: H. Trajtelová

BBSK - POHRONSKÉ MÚZEUM V NOVEJ BANI
TATRALUG - SLOVENSKÝ LEGO FANCLUB

VÁS SRDEČNE POZÝVAJÚ NA
VÝSTAVU

V DETSKOM SNE

CELOSLOVENSKÁ VÝSTAVA LEGA
10. MÁJ - 21. AUGUST 2015
WWW.POHRONSKEMUZEUM.SK



VÝSTAVU PODPORILI:









Legendárny Ivan Mládek v Novej Bani



S FINANČNOU PODPOROU MINISTERSTVA KULTÚRY SLOVENSKEJ REPUBLIKY



„Nemiluj knihy, aby si si nimi ozdobil svoj príbytok,
ale preto, aby si nimi vyzdobil srdce i ducha.“ **Ján Patočka**



Ponuka kultúrnych programov na máj bola obohatená o koncert žijúcej legendy českej hudby – **Ivana Mládku**. Vo štvrtok **21. 05. 2015** do kina Vatra zavítal aj so svojím Banjo Bandom a dvomi známymi tvármi (**Lenkou Plačkovou a Lenkou Šindelárovou**), ktoré neodmysliteľne patria k jeho svojskému humoru. Počas 1,5 hod. koncertu niekoľkokrát vystúpili vo vtipných scénkach a rozosmiali novobanské publikum. O zábavu nebola núdza. Zazneli všetky najznámejšie hity, povedané slovami samotného Ivana Mládku „vykopávky“, ktoré časom zľudovali a pozná ich hľadám každý.

Na záver si publikum vytlieskalo dva návraty na pódium a ďalšie prídavky.

Humor Ivana Mládku či už v textoch piesní, či v scénkach je nadčasový. Všetci, ktorí si vo štvrtok nenechali ujsť tento koncert, odchádzali vysmiati a príjemne naladení. Škoda len, že kinosála nebola vypredaná do posledného miesta.

Eva Mikušková
foto: **archív MsÚ**

Maturitné vysvedčenia

Po slávnostnom ukončení štúdia v Gymnáziu Františka Švantnera v Novej Bani boli dňa 21. 5. 2015 v obradnej sieni mesta slávnostne odovzdané maturitné vysvedčenia 2 triedam študentov **OKTAVY A IV. A triedy**.

K maturantom sa slávnostne prihovorila viceprimátorka mesta **Natália Pinková**. Popriala študentom veľa šťastia do ďalšieho života, úspešné zloženie prijímacích skúšok na vysoké školy, ako i dobrú voľbu pri výbere povolania. Na záver si spoločne zaspievali Gaudeamus igitur.

L. Hanáková

Noví občania a jubilanti boli slávnostne privítaní



Predposledná májová sobota bola tak trochu slávnostnejšia, ako iné soboty v tomto mesiaci, keďže mesto pozvalo do obradnej siene rodičov so svojimi bábätkami. Poslanec MsZ Ing. **Karol Tužinský** ich slávnostne uviedol do života občanov nášho starobylého mesta. Bolo prijatých **12 detičiek**, ktoré sa narodili v poslednom mesiaci roka 2014 a začiatkom roku 2015. Rodičom poprial veľa trpezlivosti pri výchove a detičkám šťastné detstvo.

Slávnostne sa prihovoril aj našim **75-ročným jubilantom**, ktorí sa dožili tohto pekného životného jubilea v mesiacoch marec, apríl a máj. Všetkým srdečne zablahoževal a poprial veľa zdravia a rodinnej pohody do ďalšieho života.

L. Hanáková
foto: **Mgr. Monika Dzianová**

Mestská knižnica v Novej Bani, ako verejná knižnica miestneho až mikroregionálneho významu, má záujem si udržať pozíciu inštitúcie poskytujúcej kvalitné a aktuálne knižnično-informačné služby širokému okruhu čitateľov všetkých vekových kategórií a všetkých sociálnych skupín.

Jej zámerom je zabezpečiť, systematicky budovať a sprístupňovať knižničné fondy a informačné zdroje pre potreby vedy, výskumu, vzdelávania, inovácií techniky a rozvoja podnikateľského prostredia a na podporu osobného rozvoja a trávenia voľného času.

Jednou z príležitostí knižnice je aj možnosť prispieť a ovplyvniť rast kvality života obyvateľstva vytvorením podmienok pre slobodný a rovnoprávny prístup k vysokokvalitným informáciám. Neustály trend rastúceho počtu výpožičiek knižničných dokumentov v Mestskej knižnici v Novej Bani je jeden z dôvodov, pre ktorý mesto venuje pozornosť kvalite, rozsahu a úrovni knižnično-informačných služieb poskytovaných knižnicou a využíva rôzne možnosti na ich financovanie.

Mesto využilo možnosť získať finančné prostriedky aj z Grantového programu Ministerstva kultúry Slovenskej republiky. V roku 2015 mestu MK SR schválilo a podporilo prostredníctvom dotácie dva projekty: Ochrana knižničného fondu Mestskej knižnice v Novej Bani ako aj Doplňenie a aktualizácia knižničného fondu.

Projekt Ochrana knižničného fondu Mestskej knižnice v Novej Bani bol zo strany MK SR podporený vo výške 7.800 EUR a bude spolufinancovaný mestom sumou 4.200 EUR. Účelom vhodného policového systému, ktorým zabezpečíme ochranu knižného fondu a taktiež zvýšime komfortnosť návštevníkov knižnice zvýšením prehľadnosti metodicky správneho uloženia knižničných dokumentov, čím zatraktívime priestor v knižnici. Každá kniha či dokument je dôležitou kultúrnou hodnotou, ktorú si musí národ uchovať ako doklad svojej existencie, vzdelanosti a kultúrnej vyspelosti.

Projekt Doplňenie a aktualizácia knižničného fondu bol zo strany MK SR podporený vo výške 2.000 EUR a bude spolufinancovaný mestom sumou 500 EUR. Finančné prostriedky budú použité na nákup rôznych encyklopédií, beletrie, publikácií pre deti a mládež, náučnej, odbornej i populárnej literatúry. Realizáciou projektu podporíme a udržíme počet čitateľov a zvýšime počet výpožičiek, ktorý má v posledných rokoch stúpajúcu tendenciu. Aj tento trend potvrdzuje, že našou činnosťou zabezpečujeme prepojenie a sprístupňovanie dát, informácií a poznatkov, ktorými vytvárame vhodné podmienky pre zvyšovanie vedomostnej úrovne občanov.

Pre kvalitný rozvoj vedomostnej spoločnosti sú aktuálne poznatky z domácej i svetovej vedy a výskumu rovnako dôležité ako informácie z regionálneho prostredia a krásna literatúra.

PhDr. Lenka Bieliková
projektová manažérka

70.výročie víťazstva nad fašizmom



(dokončenie zo str. 1)

Spomínať na obete druhej svetovej vojny a vzdať im poctu prišli okrem zástupcov samosprávy aj žiaci, študenti, pedagógovia a občania mesta. Zaznela hymna SR a úvodnú báseň predniesla **Mgr. Viera Kopernická**. **Stanislav Štamposký**, predseda organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, tiež pripomenul vo svojom príhovore nezmyselné obete vojny. S príhovorom vystúpila **Natália Pinková**, viceprimátorka mesta, ktorá sa poklonila a položila veniec vďaka osloboditeľom k pamätníku SNP. Delegácia predstaviteľov mesta, Slovenský zväz protifašistických bojovníkov a politických strán si v mene všetkých uctili pamiatku osloboditeľov kvetmi. Po pietnom akte program tradične obohatila svojim vystúpením spevácka skupina **Jesienka** s akordeonistom **Čtiborom Šálym**.

V závere **Stanislav Štamposký** poďakoval všetkým zúčastneným, že si opäť prišli pripomenúť a uctiť si účastníkov boja proti fašizmu a hroznej druhej svetovej vojny. Čest' ich pamiatke!

Mgr. Monika Dzianová

Informujeme o národnej nehnuteľnej kultúrnej pamiatke...

ZÁMČISKO

GPS: 48.252775,18.332865), národná kultúrna pamiatka

Približne 8 km západne od Novej Bane nad osadou Stará Huta a Bukovina, sa rozprestiera na strmom kopci (**690 m n. m.**) pod najvyšším končiarom pohoria Pohronskeho Inovca – Veľkým Inovcom archeologická lokalita **Zámčisko**. Zemný val, dlhý **430 m**, zosilnený z vnútornej strany pevným kamenným vencom, svedčí o mohutnom fortifikačnom systéme, pripájajúcom sa na severnej strane na 200 m dlhú obrannú líniu, vytvorenú priaznivou konfiguráciou terénu. Tento val prechádza miestami na väčších úsekoch do kamenej konštrukcie. Mohutný val zabezpečoval ochranu celého areálu hradiska so zvlneným terénom, zaberajúceho plochu cca 7 ha. Areál hradiska je veľmi nerovný, výška valu na najlepšie zachovanom mieste je viac ako **250 cm**, priekopa miestami dosahuje hĺbku **150 cm**. V západnej časti hradiska, v bezprostrednej blízkosti valu (jeho vnútornej strany), sa zachovali zvyšky **40–45 cm** hrubých a **110 cm** vysokých múrov stavby takmer štvorcového pôdorysu s rozmermi **250 x 260 cm**, ktoré sú postavené z plochých úlomkov andezitu z miestneho skalného útvaru, kladených nasucho. Opevnené hradisko zrejme slúžilo obyvateľom okolitých osád ako útočisko v nepokojných dobách. Hradisko má strategicky veľmi výhodnú polohu, lebo je ťažko dostupné, je z neho dobrý výhľad smerom na východ do Pohronia a umožňuje kľúčovú ochranu úzkeho priesmyku, ktorým prechádza cesta smerom na Veľkú Lehotu, pravdepodobne oddávna používaná ako spojovacia komunikácia z horného Požitavica do stredného Pohronia.

PhDr. Lenka Bieliková
zapisovateľka Komisie cestovného ruchu pri MsZ v Novej Bani



V Knaufe sme odhalili nový pamätník na počesť Jána Göpferta, zakladateľa sklárne



Skôr ako sa dostaneme k podstate odhalenia pamätníka **Jánovi Göpfertovi**, načrieme trochu do stručnej histórie skla.

Objav výroby skla sa datuje do obdobia **5. tisícročia** pred naším letopočtom. Prvými výrobkami zo skla boli koráliky. Najstaršie sklené nádoby, ktoré boli nájdené, pochádzajú z **Egypta** a majú takmer **4000 rokov**. Asi pred 2000 rokmi sa u starých Feničanov objavuje sklárska pišťala a s ňou nový spôsob výroby dutých predmetov – fúkanie skla. Sklárska pišťala bol prevratný vynález, ktorý umožnil rýchlu a lacnú výrobu nových druhov sklenených nádob. Sklári zostali sklárskej pišťale verní dodnes.

Za najstaršie sklo na našom území sú považované nálezy archeofajansových korálikov, z hrobov zo staršej doby bronzovej (**2200-1800 pred n. l.**).

Východiskovým a vôbec prvým dejným údajom v sklárskej histórii bývalého horného Uhorska, čiže „Horniaokov“ (dnešného územia Slovenska), je rok **1350**.

Úradný dokument dokazuje, že majiteľ panstva v Sklených Tepliciach ponúkal svoj majetok na kúpu kráľovi, pričom osobitne vyzdvihoval, že s majetkom ponúka aj sklárňu, ktorá už **200 rokov** vyrába sklené náradie pre banské kráľovské mestá Štiavnicu a Kremnicu.

V priebehu týchto niekoľkých storočí vzniklo viac ako **100** sklárskych hút, ktoré využívali bohatstvo našich (bukových) lesov na výrobu skla. Krajina poskytovala okrem štedrých lesov aj iné benefity – elitný kremeň a rýchlu vodu. Po vyčerpaní zdrojov surovín sklárňe zanikla, aby inde ďalšia vznikla a zas po čase zanikla.

Za prvú sklárňu sa považuje sklárňu v Sklených Tepliciach, postavená v roku **1350**. V poradí druhá bola v Sklenom pri Kremnici. Slovenské sklárne predbehli svoje české sestry zhruba o 50 rokov.

Sklenú hutu (Glashütte), terajšiu Starú Hutu, vybudoval sliezsky sklár Michal Ulmb na základe dohody uzavretej **4. júna 1630** na banskom súde v Banskej Štiavnici. Sklo malo vysokú kvalitu a prevyšovalo výrobky iných sklární. Už v prvých rokoch dodávala sklárňu svoje výrobky nielen do okolitých banských miest, ale aj do Rakúska a do Nagybánye v Sedmohradsku (dnes Baia Mare v Rumunsku). Najviac výrobkov odoberala štiavnická komora. Sklárňu zlikvidovali v roku **1762**. Tradíciu sklárstva obnovil Ignác Prokopecz v dedinke Rudno nad Hronom v roku 1872, od ktorého správcovstvo odkúpil v roku 1877 moravský sklársky majster Vincent Ružička.

Sklárňu v Novej Bani

V roku 1903 sa priženil do Rudna nad Hronom Ján Göpfert zo známeho sklárskeho rodu firmy J. Schreiber a synovia. Vzal si za manželku dcéru majiteľky tamojšej sklárne, vdovy Ružičkovej. V roku 1907 položil základy novobanskej sklárne, vybudoval robotnícku kolóniu, byty pre úradníkov a správcovskú vilu. Novopostavená fabrika začala s výrobou 23. mája 1908. Spočiatku tu pracovalo 57 odborníkov – fúkačov skla a brusičov a 67 domácich robotníkov. Vyrábalo sa tu úžitkové sklo, poháre, žiarovky, lisované, lekárske i brúsené sklo.

Hospodárske krízy, I. a II. svetová vojna zasiahli do osudu sklárne, ktorá bola niekoľkokrát zatvorená a opakovane obnovovala výrobu. Od roku 1950 sa začala písať nová epocha priemyselného odvetvia v bývalom Československu – kameňolejárstvo alebo petrurgia. Prebiehalo overovanie odliatok a v roku 1952 sa naplno rozbíhala sériová výroba. Touto epochou tradičná výroba obalového skla v novobanskej sklárni bola v roku 1953 definitívne pozastavená.

V roku 1954 sa spustila výroba čadičového vlákna, ktorá v určitých obmenách sortimentnej skladby trvá až dodnes už s pomenovaním výrobkov z kamennej minerálnej vlny pod bývalou značkou NOBASIL alebo novou Knauf Insulation.

S myšlienkou pripomenúť si takýmto spôsobom prelomové okamihy, ktorý v Novej Bani položil základy moderného priemyslu, prišiel Ing. Pavel Petrech, bývalý riaditeľ závodu. Na káve s Ing. Ottom Urdom túto predstavu a jej realizáciu prekonzultovali a následne prerokovali s vedením Knaufu o súhlase, aby na pôde závodu mohol takýto pamätník byť osadený. Vedenie Knaufu túto iniciatívu privítalo. Pôvodný termín mal byť v predvečer 1. mája, ale vhodne padol termín 1. mája, nakoľko „knaufáci“ v tento deň zorganizovali Súťaž vo varení gulášu. Tak sa mohlo spojiť príjemné s historickou spomienkou. Ostala už len úloha súvisiaca s realizáciou pamätníka. Po niekoľkých návrhoch vyšiel konečný, kde základom pre výrobu pamätníka je ryolit z novobanského lomu Štamprok naplnený v Ing. R. Ditteho. Samotné dielo vytvoril pán Ondrej Kilik, kamenosochár, syn bývalého zamestnanca sklárne.

Deň „D“ nastal, a tak 1. mája 2015 o 10⁰⁰ hod. na pôde fabriky, kde sú už osadené aj iné pamätne tabule, sa uskutočnilo odhalenie nového pamätníka na počesť zakladateľa novobanskej sklárne Jána Göpferta. Niet snáď lepšieho spôsobu, ako osláviť 1. máj, ktorý zúčastnení výstižne nazvali nielen ako sviatok práce, ale aj dňom jari a lásky, láskou k práci či „robita má narodeniny“, na mieste, kde pracovali celé generácie našich ľudí.

Ako prvý predniesol príhovor p. P. Petrech, v ktorom vyzdvihol Novobančanov a ich pracovitost'. Na neho nadviazal súčasný riaditeľ Ing. Marián Tkáč, ktorý zdôraznil význam histórie, kontinuity aj súčasnosti, za ktorú sa nemusí fabrika hanbiť, nakoľko patrí medzi tie dobré firmy. Na záver riaditeľka Pohronskeho múzea v Novej Bani Mgr. Katarína Konečná fundovane povedala o sklárskej tradícii v našom regióne. Zdôraznila, že rok 1907, sa v Novej Bani považuje za začiatok moderného priemyslu oproti dovtedajším manufaktúram.

Pamätník symbolicky odhalil terajší robotník - rozvlákňovač na linke MV 2, p. Milan Maruška.

Máme byť na čo hrdí, sme na miestach s vyše 100-ročnou tradíciou, kde pracovali celé generácie a fabrika bola najväčším zamestnávateľom a chlebobdarcom.

Ing. Otto Urda
foto: archív Urda



Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON

Leto s občianskym združením TAJCH

Leto pomaly klope na dvere a mnohí z vás už určite premýšľajú, ako a kde stráviť teplé slnečné dni. Rekreačno-oddychový areál jazera Tajch pri Novej Bani je ako stvorený na prežitie takýchto dní. Okrem rekreácie pri vode či možnosti aktívne stráviť voľné chvíle na cyklo-korčuľarskom chodníku je pre návštevníkov počas celého leta pripravený bohatý program. Za občianske združenie TAJCH sme oslovili Igora a Vierku, členov OOCR Región GRON, aby našim čitateľom uľahčili výber dovolenkovej destinácie a priblížili podujatia, ktoré túto sezónu organizujú na Tajchu.

Igor a Vierka, prezradte nám, na aký program sa môžeme tešiť na Tajchu počas letnej sezóny 2015 a v akej fáze príprav sa nachádzate?

S predsezónnymi prípravami sme už začali. Podarilo sa nám zväčšiť hrací priestor pre deti, rozšíril sa nám „vozový park“ pre najmenších šoférov a svoje miesto si tu našli aj „hračky vandrovačky“. V spoločnosti nášho jaštera Eda, zaja Paja a korytnačiek Tajch a Nessy nuda nebude. Deti sa môžu spolu s nami zatúlať do dúhového lesa a zoznámiť sa s úžasnými kamarátmi – siedmimi stromčekmi. V letnom kine sa každý prázdninový štvrtok ponoríme do rozprávkového sveta. Stále tu bude priestor pre najmenších, dospelých aj ich rodičov.

Dospelí si prídu na svoje pri dobrej hudbe, rezanom pive a každú sobotu aj grilovaných kurencoch. Piatkové a sobotňajšie večery budú plné živej hudby a veselej zábavy. V stredu bude vždy disco. Samozrejmosťou sú aj utorkové hudobné večery s opekaním pri ohníku.

Asi najznámejšie sú festivaly, ktoré majú svoje čaro a tradíciu. Aj pre tento rok sú už pripravené:

27. júna od 13.30 hod. organizuje mesto Nová Baňa spolu s OZ TAJCH a ďalšími obľúbenú akciu **VÍTANIE LETA**

Sobotňajšie popoludnie bude patriť všetkým deťom

z okolia s bohatým programom v amfiteátri aj so zaujímavou rozprávkovou cestou okolo jazera Tajch. Maľovanie na tvár, opekanie špekáčikov, stolný tenis, trampolína aj živé zvieratká k tejto akcii vždy patria a na deti čaká kopa prekvapení. Nebude chýbať divadlo či vystúpenia detí z Detského domova Nová Baňa a Spojenej školy Hrabiny. Za odmenu si deti zaslúžia určite nejakú chutnú dobrotu!

11. júla sa pripravuje podujatie **FOLKOVÁ NOVÁ BAŇA** s obsadením americkej skupiny **WILLIE JONES BAND**

Akcia bude skutočným zážitkom pre milovníkov folku, klasického country a pesničiek, ktoré pohľadia dušu každého človeka. Tento tradičný festival sa vždy teší veľkému spektru kapiel a príjemnej pohodovej atmosfére. Trošku renesancie nám prinesie Gailard, zatancujeme si s Coloradom a pokračujeme s kapelou Spod Budína, Dano a Sony a jednotlivci či Country limit club. Záver festivalu rozvíri country bál so skupinou Pacipacifik.

18. júla bude na Tajchu rocková noc s hlavným hosťom **KISS FOREVER BAND**

Počas podujatia **ROCKOVÁ NOC** si spoločne vychutnáme rockové tóny legendárnej revival skupiny v originálnom ustrojení a skutočne dobrej kvality, o čom

svedčia aj vystúpenia v Las Vegas. Nezabúdame ani na domáce kvality ako je Crabslide či Zakázaná zóna. Z východu k nám zavíta Slight Lie a Sexit z Levíc, Rebelsky a skupinu Rock is Back z Handlovej ani nemusíme predstavovať, patrí totiž k našim žiadaným rockovým stáliciam.

Amfiteáter na Tajchu bude **15. augusta** patriť šlágram!

Na podujatí **SLÁGER na Tajchu** vystúpia aktuálne „Sláger jedničky“, ako je napríklad DUO YAMAHA. Tento rok prídu aj samotní tvorcovia TV Sláger, Karel Peterka s manželkou. Nebudú chýbať ani blahoželania od Petra Paulíka, ktorý celý festival moderuje a so svojou skupinou Black Band ukončí festival tanečnou zábavou. Z domácich to bude Ludo Kašuba a o pestrosť sa postará Olga Baričičová, Vlasta Mudříková a Frankie Žrnov so svojim známym saxofónom.

29. augusta sa bude konať **Rozlúčka s letom** so sprievodným

programom a kopou spomienok, ktoré nás budú hriať pri srdci celú zimu.

Presný program nájdete na www.tajch.eu a aktuálne vždy aj na facebooku Tajch u Igora.

Na všetky festivaly môžete v predpredaji získať výrazné zľavy na základe zľavového kupónu, stačí, ak nás počas leta navštívite na Tajchu u Igora alebo v sieti Ticketportal.

Touto cestou by sme sa chceli poďakovať všetkým, ktorí nás pri príprave festivalov podporili. Teraz je už len rad na vás, aby ste si to prišli vychutnať!

A aby sme nezabudli na to najhlavnejšie, Tajch je o oddychu, krásnej prechádzke okolo jazera aj na korčuľoch či bicykloch, čerstvom vzduchu, o chvíľke času pre svojich najbližších, je jednoduché o vás...

Radi vám svojou troškou snahy pobyt na Tajchu spríjemníme!

Mgr. Jana Tencerová

POZÝVAME VÁS

Obec Ostrý Grúň a BBSK - Pohronské osvetové stredisko Vás pozývajú na podujatie:

MAJSTROVSTVÁ V KOSEŇI RUČNOU KOSOU

**20. júna 2015
v Ostrom Grúni**

vstup zdarma
traktorová show, detský zábavný park,
jazdenie na koni, tvorivé dielne

**koncert skupiny
VIDIEK**

Program:
9:00 - 9:30 - Otvorenie súťaže, úvodný program
9:30 - 12:00 - Súťažné kosenie
12:00 - 12:15 - Súťaž v kosení s traktorom a politel
13:00 - Vyhlásenie výsledkov
13:30 - koncert skupiny Rane
15:00 - koncert skupiny VIDIEK
17:00 - koncert skupiny Destroyed Hrádla a Freebies
ponožičie súťaže nájdete na www.ostrygrun.sk

Nová webová stránka organizácie

Začiatkom mesiaca máj sme spustili novú webovú stránku www.regiongron.sk, kde máte možnosť nájsť všetky informácie ohľadom oblastnej organizácie cestovného ruchu Región GRON.

Na stránke sa nachádzajú charakteristiky členských miest a obcí, historické pamiatky, ktoré môžete navštíviť na ich území, možnosti ubytovania sa a typy na rekreáciu a turistiku.

V kategórii **Podujatia** je aktuálny zoznam akcií, ktoré sú organizované členmi OOCR Región GRON. Plagáty k pripravovaným podujatiam sú zverejnené v kategórii **Aktuálne**. Pre komplexnú informáciu sme na stránku umiestnili aj zoznam podujatí, organizovaných v najbližšom okolí. Organizácia pravidelne prispieva článkami do Novobanských novín a Žarnovického mesačníka, tieto články sú zverejnené pod názvom **Informujeme**.

Na stránke ešte stále prebiehajú drobné úpravy, preto budeme radi, ak nám napíšete svoje postrehy a pripomienky na e-mailovú adresu: regiongron@gmail.com.

Chceme sa poďakovať všetkým, ktorí nám pomohli pri zriaďovaní stránky či už poskytnutím fotografií alebo textov. Veríme, že sa vám naša webová stránka bude páčiť a stane sa miestom, kde nájdete súhrn všetkých potrebných informácií o regióne.

Mgr. Jana Tencerová
OOCR Región GRON

REGIÓN GRON

Vitajte v regióne GRON

Región GRON - miesto pre váš oddych

V regióne GRON nájdete veľa zaujímavostí a možnosti oddychu, ubytovania, kulinárskych delík.

Na trávnate oddych, relaxácia, letná atmosféra, avšak aj možnosti oddychu a kulinárskych delík.

Prípravné podujatia

Majstrovstvá v kosení ručnou kosou

20. júna 2015

13:00 - 14:00 koncert skupiny Rane

15:00 - 16:00 koncert skupiny VIDIEK

17:00 - 18:00 koncert skupiny Destroyed Hrádla a Freebies

ponožičie súťaže nájdete na www.ostrygrun.sk

REGIÓN GRON

Oblasťná organizácia cestovného ruchu Región GRON

Mgr. Jana Tencerová
OOCR Región GRON



Dievčia skala - známa neznáma

Na vrchu Ostrovičná, na úpätí Pohronského Inovca, v katastri obce Orovnica, priamo nad cestou medzi Novou Baňou a Orovnicou, čnie sa do výšky dominantná andezitová skala, ktorá v prúde dejín dostala prívlastok „dievčia“. Pozornému okoloidúcemu neuniknú nápadné dvierka na vrchole brala, ktoré napovedajú, že je toto miesto niečím výnimočné. Už menej z nás však možno tuší, čím. Úzky lesný chodníček ústiaci priamo pri hlavnej ceste nás strmo vyvedie k prírodnej kaplnke, ktorá sa ukrýva v skalnatých stenách. Neveľká kaplnka, ako i samotná skala, je opradená množstvom nejasností a mýtov, ktoré ju v očiach verejnosti robia ešte atraktívnejšou. Podme si preto v nasledovných riadkoch bližšie predstaviť toto pozoruhodné miesto...



K Dievčej skale sa viaže povest', ktorá objasňuje pôvod jej názvu. Príbeh síce rovnaký vo svojom význame, no často odlišný vo svojej interpretácii, zanechávajúci jasné posolstvo víťazstva ľudskej lásky, odvahy a obetavosti.

Dievčiu skalú v povedomí verejnosti najviac preslávila povest' zachytená Jozefom Hindickým v diele „A zvony nezvonja“. Povest' nás vo svojom úvode zavedie do bližšie neurčenej pohronskej dediny, z ktorej práve, na veľkú úľavu domáceho obyvateľstva, odchádza cisárske vojsko. To malo za úlohu zverbovať mladých junákov zo širokého okolia do svojich radov. Nedozvedáme sa síce ani približné obdobie, príbeh však možno vložiť do rozmedzia 18.-19. storočia, kedy boli „verbovačky“ pomerne bežné, možno priamo do revolučného roku 1848. Do cisárskeho vojska sa takýmto spôsobom získavali silní a zdraví jedinci, ktorí nie vždy nastúpili vojenskú službu zo svojej vôle. Smutne známe „lapačky“ prebiehali aj v Novej Bani a v jej okolí. Medzi Novobančami sa ústne traduje, že urastených miestnych mládencov vojaci najčastejšie chytali pri ich návratoch z kostola, v najužšom mieste cesty medzi dnešným Námestím slobody a Banickým námestím, opodstatnene ešte dodnes nazývaným „pasca“.

Vráťme sa však späť k našej povesti. Z pohronskej dedinky teda vojaci zverbovali najudatnejších a najsilnejších junákov, aby ich takto získali do služieb cisára. Medzi odvedenými bol aj Martin, kľúčová postava tohto príbehu, ktorý bol nedobrovoľne donútený opustiť svoju chorú matku a sestričku Zuzanku. Škoda však, že nevieme ani len priezvisko súrodencov. Možno by nám to pomohlo k spresneniu ich pôvodu. Dozvedáme sa len, že Zuzka bola mladé 16-ročné dievča, vyznačujúce sa značným pôvabom a predovšetkým odvahou. Nezmierila sa totiž s osudom svojho brata, lež vydala sa vytrvalo za odchádzajúcim vojskom. Spreádzala ho počas spiatocného pochodu, pričom celou cestou neobľomne prosila hlavného vojenského kapitána oddielu, aby jej brata prepustil.

Keď prišli vojaci k dnešnej Dievčej skale, zastavili, že si trochu oddýchnu. Tu sa v kapitánovi

ozvalo svedomie, alebo mu skôr došla nad lamentujúcou a plačúcou Zuzkou trpezlivosť. Ukázal na strmé bralo s tým, že ak zoskočí z jeho vrcholu a nič sa jej nestane, brata si môže odviesť. Dievčina vraj ani na chvíľu nezaváhala. Vyštverala sa na najvyšší bod a odvážne skočila. Bohaté sukne sa jej však napučali ako padák, čím stlmili pád. Zuzanke sa nič nestalo, a tak musel kapitán dodržať svoj sľub a brata jej prepustiť na slobodu. Určite však žasol nad jej odvahou a nezlomnosťou.

Táto povest' má aj iné znenie, v ktorom dievčina nezachraňuje svojho brata, ale svojho milého. Odvážnym skokom ako znakom pravej lásky a odvahy si vymôže jeho slobodu. Ani v tejto interpretácii sa jej vďaka nafúknutým sukniam nič nestalo. Traduje sa však aj koniec, podľa ktorého si skokom zlomila len malíček na nohe. Tak či tak, príbeh je to pekný a v mnohých smeroch silný a poučný. Či sa táto povest' zakladá na pravde, sa už pravdepodobne nikdy nedozvieme. Názov Dievčej skaly však určite nevznikol len tak z ničoho. Ako čas plynul, povest' sa medzi obyvateľmi udomácnila. Konkrétne miesto udalostí získavalo na dôležitosti a skoku dievčiny bez zranenia sa celkom prirodzene začal pripisovať hlbší význam. Záchrana jej života bola znamením zásahu vyššej moci, vďaka čomu bralo získalo svoj posvätný charakter.

V druhej polovici 19. storočia bola na vrchole skaly vytesaná neveľká kaplnka. Jej vyhlbenie sa pripisuje známemu novobanskému národovcovi Štefanovi Wolfovi - Kňazolúckemu (1862-1901). Kaplnka zasvätená Panne Márii bola v roku 1896 opatrená i jej sochou. Stala sa častým cieľom miestnych obyvateľov. V 50. rokoch 20. storočia bola Dievčia skala dokonca akýmsi „pútnickým“ miestom, na ktoré chodievali obyvatelia blízkej Orovnice v letných mesiacoch pravidelne konáť náboženské pobožnosti.

I keď samotné bralo je ešte i dnes dobre viditeľnou skalnatou dominantou vrchu Ostrovičná, možno si ľahko predstaviť, že sa v minulosti pýšilo podstatne impozantnejším výzorom. Mohutný skalnatý výbežok sa týčil nad už od dávna využívanou obchodnou

cestou spájajúcou stredné Pohronie s južnejšími oblasťami regiónu. Po starej ceste, ktorá sa mu akiste prispôsobila a obchádzala ho, sa v toku dejín prehnali milióny ľudí, bolo svedkom historických udalostí formujúcich naše prostredie. S nástupom pokroku vedy a techniky, musela ustúpiť aj tvrdá skala. Prvým väčším zásahom bola stavba tunajšej železnice, ktorá bola dokončená a slávnostne spustená v roku 1896. Práve na jej budovanie bol použitý aj materiál z Dievčej skaly.

Najväčším zásahom však bolo rozširovanie a dobudovanie štátnej cesty vedúcej Pohroním počas obdobia Slovenského štátu, ktorým sa „skrojila“ podstatná časť z bočných strán skalnatého výbežku, a tým svah nadobudol v podstate súčasný vzhľad.

Vráťme sa však s samotnej kaplnke, ktorá je už od cesty nápadná svojou mrežou chrániacou vstup do nej. Najstaršiu známu mrežovú bránku sem dal osadiť pán Štefan Janovjak (vtedajší riaditeľ Mestskej plynárne v Bratislave, ktorý sem chodil na obľúbené poľovačky) niekedy po roku 1942. Zároveň zabezpečil zväčšenie otvoru kaplnky a osadenie dreveného kríža na vrchol nad ňou. Ten bol ale cez vojnu zničený.

V úsilí svojho otca pokračoval po rokoch jeho syn - Ing. Štefan Janovjak. Ten dal kaplnku v roku 2014 zrenovovať a osadiť na vrch Dievčej skaly nový kríž s pozláteným ukrižovaným Kristom. Masívny dubový kríž, ako aj kamennú tabuľku s nápisom: „Za Boha život, za národ slobodu“ vyhotovil pán Štefan Wolf. Dievčia skala tak získala ešte dominantnejší, posvätejší pôvab.

Ak niekedy pôjdete okolo, pristavte sa na chvíľku, prípadne i vystúpte na jej vrchol a zotrvaťte tu minútku v bázni a pokore nad stopou ľudskej minulosti. Hoci je toto miesto neveľké, v mnohom nepatrné, predsa len sa oplatí navštíviť ho. Aj tí, ktorých natoľko nenadchne historického čaro akéhosi „mystična“, tu totiž nájdu kus pokoja a harmónie vzbudenej pohľadom na krásnu okoliť prírodou. Na základe podkladov

Š. Wolfa

spracovala Mgr. Hana Zduchová

foto:

archív Pohronské múzeum



SRDIEČKO PRE MAMIČKY



Deti z motýlikovej triedy pozvali svoje mamičky do materskej školy, aby sa prišli pozrieť, čo si pre ne pripravili k ich sviatku „Dňa matiek“. Zarecitovali básničky, zaspievali pesničky, predviedli sa tančekmi a každý daroval z lásky svojej najlepšej mamičke papierovú krabičku - srdiečko s prevkapiením vo vnútri. Mamičkám sa zaleskli oči od radosti pri pohľade na svoje dieťa a potešilo srdiečko každej z nich.

Mgr. A. Bindová, E. Budinská
foto: Mgr. D. Bátorová



Deti z triedy včielok prekvapili dňa 13. mája svoje mamičky pekným programom k ich sviatku. Pripravili si pre nich kytičku užitú z básní, piesní, v ktorých im vyjadrili ako veľmi ich majú rady. Vystúpenie obohatili ľudovými tančekmi podfarbenými hudbou a krásnymi krojmi. Na pamiatku im darovali vlastnoručne ozdobené polystyrénové srdiečka.

D. Pištová
foto: T. Bratko



Deti z triedy E tancom blahoželali mamičkám k ich sviatku.

foto: Mgr. Ľ. Šutka



„Srdiečkové popoludnie“ názov prvého vystúpenia najmladších detí z triedy „C“ pre rodičov potešilo srdcia všetkých, pre ktorých si deti pripravili s pani učiteľkami dňa 27. 05. 2015 slávnostný program pri príležitosti osláv Dňa matiek a svojimi básničkami a piesňami sa tak mohli poďakovať za ich lásku a starostlivosť. Radosť detí za zaslúžený potlesk bola pre všetkých tou najkrajšou odmenou.

Mgr. Ľ. Bedenská
foto: Mgr. D. Bátorová



Deň korytnáčiek



Deti z triedy motýlikovej opäť prijali pozvanie tety Vierky na návštevu do CVČ. Pri príležitosti „Dňa korytnáčiek“, im teta Vierka pripravila obľúbenú hru s vrchnáčikmi. Po oboznámení s úlohou sa deti dali do skupiniek a pustili sa do práce. S predlohou aj bez nej vytvárali obrázky korytnačky z vrchnáčikov, plastových kelímok. Na záver sa deti vyhodnotili, každý určil, ktorá korytnačka sa mu páči a po sčítaní hlasov vyhrala práca Viktorky a Davidka. Každý dostal za peknú prácu od tety Vierky sladkú odmenu. Ďakujeme za príjemne strávené chvíle v CVČ!

Mgr. A. Bindová

LEGO



Kto by sa nechcel stále hrať? Deti z materskej školy na Nábřežnej navštívili výstavu v Pohronskom múzeu, kde nielenže videli, ale mohli skladať jednu z najkreatívnejších skladačiek, ktorá kedy bola vymyslená. Obdivovali nádherné výtvy, ktoré napodobňovali skutočné autá, stroje, budovy, mestá, stanice. Ďakujeme za sprevádzanie a pekný výklad o legu pracovníčke múzea Janke Potockej!

Mgr. A. Bindová

Divadielko Zlatovláska



V Materskej škole na Nábřežnej ulici sa deti z materských škôl radovali a niektorí prežívali veselý príbeh v centre diania „Zlatovláska“. Predstavenie sa im veľmi páčilo, čo deti prejavili veselým smiechom a dlhým potleskom.

Mgr. A. Bindová
foto: M. Číková

Moje mesto



Deti z triedy „D“ z MŠ na Nábřežnej ulici sa prostredníctvom zážitkového učenia oboznamovali s tým, že naša vlasť je SR a má veľa pekných miest, riek i pohorí. Utvárali si predstavu o hlavnom meste SR a štátnych symboloch, ktoré si vyrobili z papiera. Z kociek a stavebníc si zase vytvorili mapu SR a jej dominanty, a tak si utvárali pozitívny postoj k svojmu domovu a krajine.

M. Číková, M. Hrušková

Míľa pre mamu v uliciach Novej Bane

S FINANČNOU PODPOROU
BANSKOBYSTRICKÉHO
SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

S FINANČNOU PODPOROU
MESTA NOVÁ BAŇA



Materské centrum Gašparko v Novej Bani s podporou sponzorov zorganizovalo najväčšiu oslavu Dňa matiek celoslovenským podujatím Míľa pre mamu. Tá tohtoročná míľa bola pre nás o to významnejšia, lebo sa spájala s oslavou 10. narodenín MC Gašparko, ktoré začalo so svojou činnosťou 15. 5. 2005. Záštitu nad 12. ročníkom Mile pre mamu prevzal prezident SR Andrej Kiska. Hlavnou myšlienkou tejto kampane je vyjadrenie vďaky a úcty všetkým mamám. Tisíce ľudí tak poďakovali svojej mame tým, že 9. mája 2015 prešli v čase od 16.00 hod – do 17.00 hod. na mnohých miestach Slovenska a zahraničia 1 míľu (1609m) - peši, na bicykli, na kolobežke, v detskom kočičku, na pleciah svojich rodičov.

Motto tohtoročnej Mile pre mamu „PRILOŽME RUKU K MIERU“ vyjadrovalo dôležitosť vychovávať deti v mieri. Po úvodnej hymne materských centier a krásnej piesni o mame v podaní žiačok prímý z GFŠ vyletel k oblakom kďeľ holubic symbolizujúcich mier. Malých divákov pobavilo nielen divadielko o Gašparkovi, ale aj tvorivé aktivity. Potom sa už prítomní účastníci vydali na míľový okruh spolu s maxi mamou Matildou a jej maxi dcérou Evou. Na okruhu všetkým účastníkom dávali kontrolné hliadky okrem pečiatok aj sladké odmeny a reklamné predmety. Na mnohých sa usmialo šťastie aj v tombole, a tak si z tohto podujatia odniesli aj pekné ceny. Spoločne sme vytvorili veľký plagát s odtlačkami rúk, ktoré znázorňujú holubice.

PaedDr. Renáta Juhárová,
štatutárka MC Gašparko NB





10. ročník školskej florbalovej ligy o pohár primátora mesta

V školskom roku 2014/2015 sa konal 10. ročník školskej florbalovej ligy, ktorú usporiadalo mesto Nová Baňa a ZŠ Jána Zemana. V mestskej florbalovej lige sa počas celého školského roka zapojilo celkovo sedem základných škôl z okresu Žarnovica. Počas roka školy plectivo trénovali, stretávali sa na zápasoch a zbierali body, ktoré sa im na konci každej florbalovej ligy spočítali. Po každej lige sa neustále menilo poradie škôl, každým kolom sa školy posúvali bodovo ďalej. Posledné kolo sa konalo 22. mája, kedy sa rozhodlo o celkovom poradí družstiev. Až počas posledného kola sa poradie družstiev zamiešalo, kedy všetky družstvá „bojovali“ o čo najlepšie



umiestnenie. Na záver boli žiaci ocenení a víťazom bol odovzdaný putovný pohár primátora mesta, ktorý im osobne odovzdal primátor mesta Nová Baňa Mgr. Ján Havran.

Umiestnenie škôl:

1. ZŠ Malá Lehota,
2. Špeciálna ZŠ Žarnovica,
3. ZŠ Fraňa Kráľa Žarnovica,
4. ZŠ Jána Zemana,
5. Gymnázium Františka Švantnera,
6. ZŠ Brehy,
7. ZŠ svätej Alžbety.

Podakovanie patrí Základnej škole Jána Zemana a mestu Nová Baňa za celoročnú podporu!

PaedDr. Mária Rudzanová
foto: archív školy

Okresné kolo družstiev a jednotlivcov v ľahke atletike

V športovom areáli v Žarnovici sa koncom mája uskutočnilo okresné kolo v ľahkej atletike. Bola to posledná okresná súťaž pre žiakov a žiačky v tomto školskom roku. Našu školu reprezentovalo desaťčlenné družstvo chlapcov a dievčat. Naši žiaci súťažili nielen ako družstvá, ale aj ako jednotlivci. Chlapci súťažili v nasledovných disciplínach: beh 60 m, 300 m, 1000 m, skok do diaľky, vrh guľou, hod kriketovou loptičkou, skok do výšky a štafeta 4 x 60 m. Dievčenské disciplíny: beh 60 m, 300m, 800 m, skok do diaľky, vrh guľou, hod kriketovou loptičkou, skok do výšky a štafeta 4 x 60 m. Každý zo žiakov absolvoval dve disciplíny, niektorí aj tri disciplíny (štafetový beh).

Žiaci a žiačky (družstvo) ZŠ Jána Zemana sa umiestnili na druhom mieste, pričom podávali pekné výkony a v mnohých prípadoch prekonalí samých seba. Celkovo môžeme zhodnotiť, že naši žiaci svojimi výkonmi prekonalí nielen samých seba, ale zvíťazili v šiestich disciplínach a zároveň postúpili do krajského kola v Banskej Bystrici. Našu školu budú v krajskom kole reprezentovať nasledovní žiaci: **Adriána Búryová** – hod kriketovou loptičkou, **Monika Medvedová** – skok do výšky, **Jakub Konečný** – beh 1000 m, **Tomáš Gajdoš** – skok do výšky a hod kriketovou loptičkou, **Adrián Bartoš** – vrh guľou.



Ostatné medailové umiestnenia našich žiakov a žiačok:

2. miesto 300 m – Kristína Pastierová,
2. miesto štafeta 4 x 60 m – družstvo chlapcov,
2. miesto štafeta 4 x 60 m – družstvo dievčat,
3. miesto 800 m – Michaela Kyseľová,
3. miesto skok do diaľky – Petra Pacalajová,
3. miesto skok do diaľky – Marián Šarkozi.

Našu školu reprezentovali nasledovní žiaci: Jakub Konečný, Adrián Bartoš, Michal Šimkovič, Jaroslav Rajnoha, Tomáš Gajdoš, Marián Šarkozi, Matúš Bedenský, Patrik Škvarka, Adam Letko, Mário Baranec. Žiačky: Monika Medvedová, Michaela Kyseľová, Klaudia Mičová, Anežka Šipikalová, Petra Pacalajová, Adriána Búryová, Kristína Pastierová, Soňa Mihaličková, Kristína Kašubová, Lucia Vicianová.

PaedDr. Mária Rudzanová

Volejbalový turnaj stredoškôľakov



Chlapci hrali 30. 3. a dievčatá 31. 3. Medzi pozvané družstvá patrili: Gymnázium J. Kráľa Zl. Moravce „A“, „B“, SOŠOS Nová Baňa, Gymnázium F. Š. Nová Baňa „A“, „B“. Víťazom oboch dní bolo Gymnázium J. Kráľa Zlaté Moravce. Podakovanie patrí rozhodcom z volejbalového oddielu mužov a žien **Miroslavovi Herczegovi**, **Stanke Mlynárikovej**, **Renate Jányovej** a tiež sponzorovi mestu Nová Baňa.

Mgr. Jozef Foťko

foto: Daniel Melicher

Kežmarok oživa



Aj tento rok sa žiaci a žiačky ZŠ Jána Zemana zapojili do súťaže Literárny Kežmarok. Zo všetkých prác trojčlennú porotu zaujala jedna, a to vlastná tvorba **Nikoly Müllerovej z IX. B triedy**, ktorú ocenili Čestným uznaním a vecným darom. Nikolke blahoželáme a prajeme veľa tvorivých podnetov spod zázračného pera!

Mgr. Katarína Kut'ková
hrdá vyučujúca



Oblasťné kolo súťaže Mladých záchranárov civilnej ochrany



V mestskom parku Štefana Moysesu v Žiari nad Hronom sa 7. 5. 2015 uskutočnilo oblasťné kolo súťaže Mladých záchranárov civilnej ochrany. GFŠ Nová Baňa reprezentovali žiaci triedy kvarta: **Erik Volentier, Dominika Muchová, Tímea Plachyová a Dávid Baranec**, ktorý bol zároveň kapitánom. Naši žiaci sa na túto súťaž pripravovali s plným nasadením pod vedením vedúceho družstva: Mgr. J. Foťku. Na príprave sa taktiež podieľala aj Mgr. K. Sekerková a Mgr. B. Šušolík. Účasť bola veľká. Zúčastnili sa tieto školy: ZŠ Trnavá Hora, Gymnázium Žiar nad Hronom, ZŠ Banská Belá, CVC Kremnica, Gymnázium Nová Baňa, ZŠ M.R. Štefánika „A“ Žiar nad Hronom, ZŠ Angyalov Kremnica, ZŠ Jastrabá „A“, ZŠ Jastrabá „B“, ZŠ M.R. Štefánika „B“ Žiar nad Hronom, ZŠ Janova Lehota, ZŠ Vyhne, ZŠ Brehy, ZŠ Žarnovica, ZŠ Banská Štiavnica, ZŠ P. Križku Kremnica, CVC Žiar nad Hronom. Štart bol o 9.00 hod. Trať mala necelý kilometer. Plnili sme rôzne disciplíny v takomto poradí:

1. Testy, ktoré pozostávali zo zdravotníckej prípravy, civilnej ochrany, ochrany pred požiarmi, volania na tiesňovú linku 112 a dopravnej výchovy.
2. Strelba zo vzduchovej pušky.
3. Pohyb a pobyt v prírode
 - a) orientácia na mape pomocou buzoly, určenie azimutu,
 - b) zorientovanie mapy podľa buzoly a meranie vzdialenosti na mape,
 - c) odhad vzdialenosti v teréne,
 - d) určovanie svetových strán v teréne.
4. Evakuačná batožina.
5. Rozoznávanie varovných signálov.
6. Hasenie malých požiarov.
7. Použitie improvizovaných prostriedkov individuálnej ochrany (PIO).
8. Použitie ochrannej masky.
9. Ošetrovanie úrazu a volanie na tiesňovú linku 112.
10. Dobehtnutie do cieľa.

Sme veľmi šťastní, že si pán profesor Foťko vybral práve nás. I keď sme sa snažili najviac ako sme len mohli a vedeli, prvé miesto sme neobsadili. Súťaž bola o rýchlosti, rozmyšľaní a najmä o spolupráci. Veľmi sme si ju užili a dúfame, že aj na budúci rok si nás pán profesor vyberie.

Tímea Plachyová, Dominika Muchová
foto: Tímea Plachyová



Výstava „Mladý tvorca 2015“



Stredná odborná škola obchodu a služieb sa v dňoch 29. - 30. 4. 2015 zúčastnila „Výstavy Mladý Tvorca 2015“ v Nitre, ktorá sa konala pod záštitou Roberta Fica predsedu vlády SR a Ministerstva hospodárstva SR.

Bol to už **23. ročník celoštátnej prezentačnej výstavy** stredných odborných škôl a stredísk praktického vyučovania nielen zo Slovenska, ale i z Českej republiky. Cieľom výstavy bolo propagovať odbornú činnosť stredných škôl na previazanosť podnikateľského prostredia s trhom práce a inšpirovať žiakov základných škôl pri výbere budúceho povolania, možnosť získať prehľad o najžiadanejších profesiách na Slovensku aj v zahraničí. Výstava bola spojená s Veľtrhom práce JOB-EXPO 2015, s Medzinárodnou prehliadkou ľudových umeleckých remesiel a s množstvom sprievodných podujatí. Ukážky vojenskej techniky a výzbroje, výstroj profesionálneho vojaka, prezentácia aktuálnej protidrogovej tematiky, zdravý spôsob života mladých ľudí, prehliadka záchranárskych vozidiel. V rámci tejto výstavy sme propagovali nielen našu školu, študijné a učebné odbory, projekty, školské i mimoškolské aktivity, ale i mesto Nová Baňa. Pri svojej prezentácii študenti rozdávali aj propagačné materiály mesta Nová Baňa a pozývali všetkých na návštevu nášho krásneho, starobylého mesta.

Pripravili sme pútavý prezentačný stánok, s množstvom propagačných materiálov o našej škole, ale i meste Nová Baňa. Ponúkali sa domáce pekárske výrobky, ktoré nám pripravili majstri odbornej výchovy. Bol o ne veľký záujem. Náš stánok bol pútavý a naaranžovaný vo vidieckom štýle. Študent **Matej Meliš** zaujal návštevníkov výstavy svojou šikovnosťou pri miešaní nápojov, pričom mu asistovali študentky z odboru obchodu a podnikanie. Matej reprezentuje školu na rôznych barmanských, ale i gastronomických súťažiach a v poslednom období dosahuje veľmi pekné výsledky. /Gastro Danubius 2015, Bratislava/. Užili sme si vzrušujúcu atmosféru veľtrhu na výstavisku Agrokomplexu, získali veľa podnetných nápadov do ďalšej práce.

Touto cestou sa chceme veľmi pekne poďakovať mestu Nová Baňa, Komisii kultúry, vzdelávania, mládeže a športu za finančnú podporu pri zrealizovaní tejto akcie, ale i ochotnému a ústretovému kolektívu oddelenia kultúry a informácií. Veríme, že sme dôstojne reprezentovali nielen Strednú odbornú školu obchodu a služieb, ale i mesto Nová Baňa.

Ing. Lenčová Mária, Ing. Struhárová Erika
učiteľky odborných predmetov
foto: archív školy





Čo nového v Základnej škole sv. Alžbety



Prinášame výsledky súťaží, na ktorých sa zúčastnili naši žiaci v mesiaci máj.

Okresné kolo v malom futbale JEDNOTA FUTBAL CUP starších chlapcov. Družstvo v zložení: Vratko Bartoš, Michal Farkaš, Maroš Mihálik, Tadeáš Pánik, Marek Pittner, Martin Solčan Gabriel Radič - 3. miesto.

Krajské kolo biologickej olympiády, kategória E

Botanika

Paulína Polcová – úspešná riešiteľka

Martin Solčan - úspešný riešiteľ

Zoológia

Timotej Petráš – úspešný riešiteľ

Geológia

Matej Gregor - úspešný riešiteľ

Ema Štullerová - úspešná riešiteľka

Obvodné kolo speváckej súťaže Slávik Slovenska

I. kategória

Dávid Vrabček – 2. miesto

II. kategória

Kristýna Tichánková – 2. miesto

III. kategória

Veronika Adamcová – 3. miesto

Obvodné kolo biologickej olympiády, kategória D

Projektová časť

Simon Mikuška – 1. miesto

Teoreticko-praktická časť

Hana Kopernická – 3. miesto

Matej Galeta - úspešný riešiteľ

Eliška Štrbová – úspešná riešiteľka

Okresné kolo - Rozprávkové vretienko

I. kategória

Ivana Balážiová – 1. miesto

II. kategória

Ema Štullerová – 1. miesto

Hana Kopernická – 2. miesto

Spievajme Pánovi - Diecézna súťaž v speve kresťanskej a ľudovej piesne

Sára Laktišová - 1. miesto

Eliška Štullerová - 3. miesto

Debora Laktišová - 3. miesto

Okresné kolo – atletika - Žarnovica

Karolína Závadská – beh na 60 m – 1. miesto - postupuje do krajského kola

Debora Laktišová - beh na 60 m - 3. miesto

Debora Laktišová – beh na 300 m – 3. miesto

Karolína Závadská – skok do diaľky – 2. miesto

Marek Pittner – beh na 300 m – 1. miesto – postupuje do krajského kola

Ema Štullerová sa stala víťazkou medzinárodnej literárnej súťaže Zelený svet.

V tomto mesiaci nám boli doručené podrobnejšie výsledky z Testovania 9, v ktorom sa môžu porovnať deviatci našej školy so svojimi rovesníkmi na Slovensku vo vedomostiach zo slovenského jazyka a matematiky.

Výsledky našej školy:

slovenský jazyk: 72,66 % (62,58 % celoslovenský priemer)

matematika: 57,56 % (52,68 % celoslovenský priemer)

V slovenskom jazyku sme dosiahli výsledky lepšie ako 91% a v matematike 69% škôl na Slovensku.

17. mája sa našej farnosti konala slávnosť 1. svätého prijímania. Pre našich tretiaikov to bol určite nezabudnuteľný deň. Keď po prvýkrát mohli prijať do svojich srdiec Pána Ježiša.

V pastoračnom centre absolvovali mesačnú duchovnú obnovu žiaci 6. ročníka na tému o odvahe. Obnovu pripravili rehoľné sestry a náš pán kaplán.

Do našej školy zavítal počas dvoch dní i mestský policajt pán Róbert Müller, ktorý pripravil prednášku spojenú s besedou o šikanovaní.

Blahoželáme úspešným žiakom a ďakujeme im za reprezentáciu školy i mesta!

Podakovanie patrí i pedagógom, ktorí venovali voľný čas pri príprave žiakov na súťaže i rodičom týchto žiakov!

M. Solčanová

Spievajme Pánovi

Dňa 19. mája sa v priestoroch ZŠ sv. Alžbety v Novej Bani stretli najlepší speváci cirkevných škôl Banskobystrickej diecézy. Celkovo sa súťaže zúčastnilo 38 spevákov zo siedmich cirkevných škôl. Vzácnym hosťom podujatia bol biskupský vikár pre školstvo ThLic. Martin Ďuračka. Žiaci spievali dve piesne, jednu kresťanskú a jednu ľudovú. Porotu tvorili učitelia z každej školy, ktorí sprevádzali svojich žiakov, pričom nehodnotili vlastného žiaka. Tento spôsob hodnotenia sa nám veľmi osvedčil a odporúčame ho. Súťaž otvoril pán riaditeľ Mgr. Branislav Pirháč a prítomným sa prihovril i pán vikár. Všetci speváci sa rozospievali na známych kresťanských piesňach za sprievodu hudobníkov a súťaž mohla začať. Súťažilo sa v štyroch kategóriách. Prvé 3 kategórie boli v sólovom speve a IV. kategória bola súťažou speváckych skupín, ktoré mohli mať 2 - 4 členov, ale podmienkou bol minimálne dvojhlasný spev.

Výsledky súťaže boli nasledovné:

I.kategória: (1. – 3. ročník)

1.miesto: Ema Dobrotková – ZŠ Andreja Kmeťa Žarnovica

Sára Laktišová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa

Natália Jarábeková- ZŠ sv. Dominika Savia Zvolen

Tamara Vavříková – ZŠ Štefana Moysesova Banská Bystrica

V tejto kategórii nastala kuriózna situácia, keď štyria najlepší súťažiaci získali rovnaký bodový zisk. Porota sa rozhodla, že udelí všetkým prvé miesta a ostatné miesta neudelí.

II.kategória. (4. – 6. ročník)

1.miesto: Anna Chovanová - ZŠ sv. Františka Assiského

2. miesto: Ema Paľúchová - ZŠ sv. Dominika Savia Zvolen

3. miesto: **Eliška Štullerová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa**

III.kategória. (7. – 9. ročník)

1.miesto: Viktória Jarábeková- ZŠ sv. Dominika Savia Zvolen

2. miesto: Michaela Papajová - ZŠ Andreja Kmeťa Žarnovica

3. miesto: **Debora Laktišová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa**

IV.kategória. (spevácke skupinky)

1.miesto: Viktória Jarábeková, Gabriela Moravčíková, Julián Jarábek- ZŠ

sv. Dominika Savia Zvolen

2. miesto: Monika Ondrejková, Magdaléna Matisová, Juraj Rafaj - ZŠ

Štefana Moysesova Banská Bystrica

3. miesto: Marcela Kocjanová, Michaela Papajová, Monika Gulašová,

Diana Mikóczyová – ZŠ Andreja Kmeťa Žarnovica

Súťaž sme zakončili odovzdaním diplomov a cien. Rozlúčili sme sa spevom známej piesne Richarda Čanakyho Vďaka Ježiš a dúfame, že sa opäť stretne v našej škole o rok v ďalšom ročníku tejto milej súťaže s dlhoročnou tradíciou.

Chceme sa poďakovať mestu Nová Baňa za finančnú podporu tohto podujatia, vďaka ktorej sme nakúpili pekné ceny a občerstvenie pre súťažiacich.

Podakovanie patrí i pedagógom a žiakom, ktorí pomáhali pri príprave súťažnej miestnosti.

M. Solčanová

INZERCIA



Príprava vrcholí



Podobne, ako aj v iných športoch, aj v karate sa sezóna nezadržateľne blíži k svojmu vrcholu. Tu má ŠK KARATE Nová Baňa tie najvyššie ambície. Tomuto cieľu podriaďuje všetko, intenzívnejšie tréningy, špeciálnu prípravu, kondíciu a hlavne účasť na čo najväčšom počte súťaží.

Účasť na medzinárodnom turnaji Slovakia open (25.4.) nedopadla celkom podľa očakávaní, poukázala, čo treba ešte zlepšovať, kde sú rezervy a kde sú najväčšie chyby. Zisk 5 zlatých, 12 strieborných a 9 bronzových medailí sa môže zdať výborný, no naše očakávania boli väčšie.



Turnaj v Žiari nad Hronom, ktorý sa konal o týždeň neskôr, hodnotíme z hľadiska výsledkov pozitívnejšie. Z tridsiatky klubov sa Nová Baňa umiestnila na 6 mieste, a to aj napriek tomu, že súťaže sa zúčastnilo len 10 pretekárov.

O ďalší týždeň sme sa zúčastnili turnaja s maďarskou účasťou v Hurbanove, kde náš jediný pretekár, Samko Kocian, všetky svoje tri štarty premenil na zlato.

Okrem súťaží sa zúčastňujeme aj reprezentačných sústrezení v Bratislave, Leviciach, Radave. Príprava je náročná ako časovo, tak fyzicky. Pevne veríme, že výsledkom bude úspešná účasť na blížiacich sa Majstrovstvách Slovenska v Pezinku a Majstrovstvách Európy v belgickom Herstale. Držte nám palce!

Ján Šály
foto: Karol Kocian

INZERCIA

(Inzercia č. 2/6)

Stolný tenis – výsledky



TOP 12 najmladšieho žiactva Nitriansko-trenčianskeho kraja

Turnaj sa konal v Topoľčanoch. Z nášho klubu sa ho zúčastnila Ema Müllerová, ktorá obsadila veľmi pekné tretie miesto a Eliška Štullerová, tá obsadila šieste miesto. Zvíťazila domáca Adriana Illášová. Súťaž chlapcov vyhral Martin Pšenka z Novej Dubnice.

Majstrovstvá Slovenska najmladšieho žiactva

Majstrovstvá sa konali v Čadci. V dvojhre dievčat naše hráčky Ema Müllerová a Eliška Štullerová obsadili zhodne 9-16. miesto. Vo štvorhre dievčat obsadili 9-12. miesto. Viac sa im darilo v zmiešanej štvorhre, keď Eliška Štullerová s Radom Šramom /Čadca/ získali striebornú medailu a Ema Müllerová s Mariánom Píalom /Čadca/ získali bronzovú medailu. Majstrami Slovenska sa stali Adriana Illášová z Topoľčian a Jakub Goldír z Čadce.

Majstrovstvá Slovenska staršieho žiactva

Aj tu sme mali dvojnásobné zastúpenie. Hanka Mališová vo dvojhre dievčat obsadila 9-16. miesto, vo štvorhre spolu s Ivanou Hudákovou / Vyšný Žipov/ obsadili 9-12. miesto a v zmiešanej štvorhre s Martinom Papánkom 9-16. miesto. Martin Papánek vo dvojhre obsadil 9-16. miesto vo štvorhre s Teodorom Turekom/Nitra/ obsadili 9-16. miesto. Majstrami Slovenska sa stali Štefan Peko z Trnavy a Ema Labošová z Čane.

TOP 12 mladšieho žiactva

Dvanásť najlepších hráčov a hráčok nitriansko-trenčianskeho regiónu sa stretlo v Topoľčanoch. V súťaži chlapcov zvíťazil Adam Páleník z Rybníka, Dano Budinský obsadil šieste miesto. Súťaž dievčat vyhrala domáca Renáta Lacenová, Ema Müllerová, Eliška Štullerová obsadila desiate miesto.

Na obr. Zľava Marián Píal, Ema Müllerová, Eliška Štullerová a Rado Šramo na Majstrovstvách Slovenska v Čadci.

Jozef Antal, tréner mládeže
foto: Róbert Müller

INZERCIA

(Inzercia č. 1/6)



Súťaže v Základnej umeleckej škole v Novej Bani



Celoslovenská súťaž v hre na saxofón žiakov ZUŠ sa uskutočnila dňa 13. 03. 2015 v meste Gbely. Súťažilo sa v troch vekových kategóriách. Našu školu reprezentovali v prvej kategórii - Urban Šmikniar, Mário Brieška, Timotej Škvarka; v tretej kategórii Veronika Horniaková. Všetci súťažili v hre na saxofón es-alt. Súťaž mala vysokú úroveň po stránke organizačnej, ale i po stránke súťažných výkonov žiakov. Naši žiaci sa konkurencie nezľakli a podali kvalitné výkony. Porota ich ohodnotila takto: Mário Brieška - 3. miesto v prvej súťažnej kategórii, Veronika - 3. miesto v 3. súťažnej kategórii. Urban Šmikniar získal cenu primátora mesta Gbely. Súťažiaci, okrem cenného umiestnenia, získali aj hodnotné vecné ceny (poukazy na plavbu loďou pre dve osoby). Všetci žiaci boli z triedy učiteľa Jozefa Kráľa. V súťaži ich na klavíri doprevádzali Mgr. Ján Škvarka a Kristína Vozárová DiS.art.



Žiaci výtvarného odboru na vernisáži Amfo 2015 dňa 10. 04. 2015 v Žiari nad Hronom získali svojimi prácami nasledovné ocenenia: Michal Budinský - 1. miesto, Daniel Melicher a Michaela Obrcianová - čestné uznanie.

Regionálne kolo v umeleckom prednese poézie a prózy Hviezdoslavov Kubín 2015 sa konalo v Centre voľného času v Žarnovici dňa 14. 04. 2015. V umeleckom prednese poézie súťažilo 18 žiakov. Z našej školy v 3. kategórii sa žiak Dárius Škadra umiestnil na 1. mieste a postúpil do krajského kola.

Na **Klavírnej súťaži** v Sládkovičove, ktorá sa konala dňa 15. 04. 2015 sa zúčastnili traja žiaci našej školy. Najmladšia Stelka Müllerová si odniesla bronzové pásmo, Sára Polnišerová strieborné pásmo a najstarší Lukáš Brenkus nielen zlaté pásmo, ale aj ocenenie absolútneho víťaza vo svojej kategórii. Všetci traja žiaci sú z triedy Kristíny Vozárovej DiS.art.

Vernisáž celoslovenskej výtvarnej súťaže Duchovný a umelecký odkaz Banskotiavnickej kalvárie sa konala 15. apríla 2015 v Banskej Štiavnici. Súťaže sa zúčastnilo 5 základných škôl a 10 základných umeleckých škôl z celého Slovenska. Z našej školy sa do súťaže zapojilo viacero žiakov a získali nasledovné ocenenia. 1. TÉMA, 5. kategória (žiaci ZUŠ 4.-6.ročník) Timea Polcová - 2. miesto, 2.TÉMA, 5. kategória (žiaci ZUŠ 4.-6.ročník) Michaela Éderová - 2.miesto, Viktória Forgáčová - 3.miesto, 7. kategória (žiaci ZUŠ 2. stupeň) Martina Šályová - 3. miesto. Žiakov pripravovala Mgr. Ľubica Kormaňáková.

Základná umelecká škola Jána Cikkera v Banskej Bystrici v spolupráci s Ministerstvom školstva SR organizovala v dňoch 24. - 26. apríla 2015 Detskú interpretačnú súťaž **v hre na drevených a plechových dychových nástrojoch**. ZUŠ v Novej Bani reprezentovali žiaci dychového oddelenia. Katarína Majsniarová v hre na priečnu flautu, z triedy Bc. Marty Beťkovej, súťažila v 1. kategórii do 13 rokov, kde získala umiestnenie v zlatom pásme. Aj jej sestra Zuzana Majsniarová v hre na priečnej flaute, z triedy Bc. Marty Beťkovej, sa v 3. kategórii umiestnila v zlatom pásme. Jozef Martiš v hre na klarinete z triedy Jozefa Kráľa, získal ocenenie v bronzovom pásme.



V Pohronskom osvetovom stredisku v Žiari nad Hronom sa dňa 27. apríla 2015 uskutočnila regionálna prehliadka v speve ľudových piesní **Červené jabíčko 2015**. Poslaním tohto podujatia je podporovať a rozvíjať u detí lásku k ľudovej piesni, podnecovať ich k aktívnej činnosti v tejto oblasti. Táto súťaž umožňuje deťom konfrontovať svoju prácu na verejnosti, motivuje ich k tvorivej práci a zmysluplnému využívaniu voľného času. Podporuje tradičnú pieseň so zámerom zachovať jej autenticnosť a jedinečnosť. Za ZUŠ v Novej Bani súťažili deti v dvoch kategóriách. V 1.kategórii získala zlaté pásmo s postupom Hanka Mániková. Zlaté pásmo bez postupu získala aj Ivana Balážiová. Obe žiačky sú z triedy Mgr. Edity Hatalovej. V 2. kategórii zlaté pásmo bez postupu získala Kristína Kotorová z triedy Mgr. Edity Hatalovej a Natália Budovcová z triedy Márie Lutišanovej. Strieborné pásmo získali Veronika Adamcová, Veronika Sedláková, obe z triedy Márie Lutišanovej a Kristína Tichánková z triedy Mgr. Edity Hatalovej.



Dňa 13. mája 2015 sa v Základnej umeleckej škole v Novej Bani uskutočnilo okresné kolo súťaže Slávik Slovenska 2015. Žiaci našej školy sa umiestnili takto: 1. kategória: 1.miesto: Ivana Balážiová z triedy Mgr. Edity Hatalovej – postup do krajského kola, 2. kategória: 1. miesto: Hanka Mániková z triedy Mgr. Edity Hatalovej – postup do krajského kola, 3. kategória: 2. miesto: Natália Budovcová z triedy Márie Lutišanovej – náhradník krajského kola.

Mgr. Edita Hatalová
foto: archív ZUŠ



20. ročník Prehliadky ľudového spevu a hudby



Ako ten čas rýchlo letí, spieva sa v známej Slovenskej piesni. Na uplynulé roky sme si zaspomínali na dvadsiatom ročníku Prehliadky ľudového spevu a hudby v Novej Bani. Nie každý deň sa dejú veľké veci, nie každý deň je slávnostný a nie každý deň sa stretávame každý z iného kúta v našej rodnej Zemi. Nie nadarmo sa hovorí, že hudba zmyva z duše prach každodenného života. Presne tomu tak bolo aj v ten nádherný májový podvečer, kedy sa v hudbe odrážala celá nekonečná stupnica ľudských zážitkov a spomienok na dvadsať rokov trvajúcu Prehliadku ľudového spevu a hudby v Novej Bani.

Dvadsať ľudových piesní, sála plná hostí a k tomu všetkému kapela, ktorej nikto v tej chvíli nemal dosť. Presne taký bol 20. ročník Prehliadky ľudového spevu a hudby v Novej Bani. Celým programom nás sprevádzali Roman Kocian a Ivana Budinská Trnkusová. Privítali sme hostí, ktorými boli detský súbor Heligónček pod vedením Mgr. Art. Adriany Kráľovej, Michaela Adamcová Gacziňská, ktorá pôsobí ako operná speváčka v Graz-i a takmer šesťdesiat bývalých žiakov Základnej

umeleckej školy v Novej Bani. Rusínsky miš-maš z Banskej Bystrice silne ovplyvnený rôznorodou hudbou počnúc rusínskym, slovenským, rómskym, balkánskym folklórom, klasickou hudbou, argentínskym tangom, popom, jazzom a končiac... hádam ani nekončiac rôznymi inými hudobnými štýlmi. To je kapela s názvom Rusín Čenděš Orchestra, ktorá spevákov v tento výnimočný večer sprevádzala. To, že dvadsiaty ročník Prehliadky ľudového spevu a hudby v Novej Bani dopadol tak, že ešte dodnes o tom všetci rozprávajú a aj dlho budú, je, bezpochyby, najmä vďaka finančnej podpore mesta Nová Baňa, finančnej podpore Banskobystrického samosprávneho kraja a finančnej podpore Združenia rodičov pri Základnej umeleckej škole v Novej Bani.

Na záver len toľko: „Okrem ticha, dokáže najlepšie popísať neopísateľné len hudba.“ Neviem, či sa mi to páči, ale je to to, čo som mienil. Dovidenia na 21. ročníku Prehliadky ľudového spevu a hudby v Novej Bani.

Roman Kocian

foto: Mgr. Monika Dzianová

Slová vďaky za Novobanských hudáčkov



Ilustračná fotka z 10. ročníka

Prehliadka ľudového spevu a hudby sa uskutočnila 15. mája 2015 v kine Vatra. Pri tejto príležitosti boli spomenutí aj Novobanskí hudáčkovia.

Touto cestou by som sa chcela poďakovať bývalému riaditeľovi ZUŠ **Mgr. T. Wagnerovi**, ktorý ako prvý prišiel s myšlienkou vytvoriť v našej škole súbor, v ktorom by sa mohli ukázať naše deti, naši hudobníci. Veľa rokov sa venujem ľudovej hudbe, ľudovým piesňam, zberateľskej a publikačnej činnosti, preto realizácia tejto myšlienky na seba nedala dlho čakať. Oslovila som **Ing. M. Járeka**, primáša ľudovej hudby **Ponitran**, zberateľa a upravovateľa ľudových piesní, s ktorým spolu hrávame v spomínanej ľudovej hudbe. Aj jemu sa chcem poďakovať za veľkú podporu a odbornú pomoc pri výbere piesní, ich úprave a spracovaní.

Aká by to bola ľudová hudba bez spevákov? Tak som oslovila kolegyne speváčky **Mgr. E. Hatalovú**, **M. Lutišanovú** a neskôr aj **L. Benčovú**, aby sa pridali k nám so svojimi žiakmi –spevákmí. Aj týmto kolegyniam patrí moja vďaka. Takto vznikol hudobno-spevácky súbor Novobanskí hudáčkovia, ktorý na pôde ZUŠ v Novej Bani pôsobil **15 rokov**.

Všetkým veľmi pekne ďakujem za spoluprácu!

Bc. Jana Tencerová

Jubilejný Slovenský slávik 2015



V priestoroch Základnej umeleckej školy v Novej Bani súťažili dňa 13. mája 2015 žiaci v speve ľudových piesní pod názvom Slávik Slovenska 2015.

V tomto roku to bol jubilejný 25. ročník. Okresného kola sa zúčastnilo 11 spevákov, zaradení boli do troch kategórií. V 1. kategórii zvíťazila **Ivana Balážiová**, v 2. kategórii **Hanka Mániková**, obidve zo Základnej umeleckej školy Nová Baňa. V tretej kategórii sa na 1. mieste umiestnila **Kristína Kotorová** z OGY F. Švantnera Nová Baňa. Menovaní speváci sa dňa 4. júna 2015 zúčastnia krajského kola, ktoré bude vo Zvolene.

Slávik je vtáčik veľký ako vrabec. Je symbolom básnikov a umelcov. Aby prežil, musí spievať. Nech aj „naš Slávik“ spieva, aby s ním prežila slovenská ľudová pieseň.

Helena Orgonášová

foto: archív ZUŠ



INZERCIA

INZERCIA



Kam s boľavým zubom?



Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečovaná v čase od 8.00 h. do 12.00 hod. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých zubných ambulanciách v okrese Žarnovica.

13. -14. 6. 2015: MUDr. Trajtel, zubná ambulancia,
Krátka 3/308, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 905

20. - 21. 6. 2015: MUDr. Prutkayová, zubná ambulancia,
Bystrická 52, Žarnovica, tel. č.: 045/ 68 13 046

27. - 28. 6. 2015: MDDr. Špirk, S-NOBADENT, s.r.o.,
Nám. slobody 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 421

INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP
NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.

RIADKOVÁ INZERCIA

RIADKOVÁ INZERCIA

(Inzercia č. 5-15/6)



POHOTOVOSTNÉ LEKÁRENSKÉ SLUŽBY v okrese Žarnovica

14. 6. 2015 - 24. týždeň	lekárne HORNÁ, Nová Baňa S tel. č.: 045/ 68 55 231
21. 6. 2015 - 25. týždeň	lekárne VALERIANA, Žarnovica tel. č.: 045/ 68 12 120
28. 6. 2015 - 26. týždeň	lekárne HORNÁ, Nová Baňa V tel. č.: 045/ 68 56 281
5. 7. 2015 - 27. týždeň	lekárne ALTHEA, Žarnovica tel. č.: 045/68 13 820
12. 7. 2015 - 28. týždeň	lekárne AQUA, Žarnovica tel. č.: 0948 130 042

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani podľa rozpisu: nedeľa a sviatok **9.00 - 12.00 hod. .**

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

NARODILI SA



Ján Valo
 Simona Šályová
 Kiara Gáliková
 Branko Boroš
 Michal Škvarka
 Dávid Hubáč
 Natanael Valentovič
 Lujza Laurincová
 Adam Repiský
 Marek Švec

POVEDALI SI ÁNO



Jarmila Čibová a Ľuboš Ďurian

OPUSTILI NÁS



Paulína Majerová 85 rokov
 Anna Kaššová 75 rokov
 Julián Šarközy 39 rokov
 Helena Trusková 64 rokov



12. ročník Týždňa športu pre všetkých

Behajme, bicyklujme a tancujme

V júni nás popri „Týždni športu pre všetkých“ čaká niekoľko ďalších zaujímavých podujatí. Pridajte sa v stredu 24. júna k nám a športujte na čerstvom vzduchu v Radničnom parku!

Mesto v pohybe

Počas Týždňa športu pre všetkých je už tradičnou sprievodnou akciou „Mesto v pohybe“ v Radničnom parku pred Pohronským múzeom. Tento rok pre Vás chystáme chodúle, florbal, veselé loptičky, šípky či skákanie cez švihadlo. Niektoré stanovišťa – šach a lukostreľbu zabezpečia športové kluby z Novej Bane. Ak nám budú priať poveternostné podmienky, čaká nás aj stolný tenis a bedminton. Tí najvytrvalejší, snáď, vydržia s nami v stredu 24. júna po celý čas - od 15.00 do 17.00 hod. Ak by ste dali prednosť radšej turistike, môžete spolu s turistickým krúžkom ZŠ sv. Alžbety za tieto dve hodinky „vybehnúť“ na Kalváriu. Nakoniec si všetci spolu zatancujeme na známu pesničku. Tešíme sa na Vás!

Viktória Valachovičová,
predsedníčka
Komisie kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pri MsZ
foto: archív

Ihrisko ožije ľahkou atletikou

ZŠ Jána Zemana v spolupráci s ostatnými novobanskými školami, CVČ a mestom Nová Baňa organizuje v druhý júnový týždeň už štvrtý ročník ľahkoatletického mítingu. Súťaží sa v bežeckých disciplínach – beh na 60 m, 250 m, 500 m, 1000 m, v skoku do diaľky, v skoku do výšky a vo vrhu guľou. Zapojeným žiakom a študentom držíme palce!



Pozývame vás na **CYKLISTIKU** v rámci Týždňa športu pre všetkých, v sobotu **27. 6. 2015** o 9,00 hod., odchod z Nám. slobody - MSÚ.

Trasa je vhodná pre MSB a krosové bicykle. Účasť prosíme kvôli občerstveniu, ktoré bude na Tajchu u Igora, nahlásiť **do 24. 6. 2015** u Ľ. Beluského na tel. číslo 0915 816 600.

Tešíme sa na vás!



8. ročník VÝSTUPU NA VOJŠÍN na počesť Františka Viciano



ZŠ Jána Zemana, mesto Nová Baňa a rodina Františka Viciano Vás v rámci 12. ročníka Týždňa športu pre všetkých srdečne pozývajú na **VIII. Ročník VÝSTUPU NA VOJŠÍN** na počesť Františka Viciano.

Výstup sa uskutoční dňa **20. júna 2015 v sobotu**, odchod autobusu je z Námestia slobody o 8.30 hod. Trasa prechodu: Malá Lehota Hubačov štál, Vojšín, Vojšínska chata /cca 3 – 4 hod./ O 12.00 hod. je zabezpečený odvoz účastníkov od Vojšínskej chaty, zdatnejší turisti pokračujú pešo smerom na Tajch.

Trasa je nenáročná, vhodná aj pre staršiu generáciu a rodiny s deťmi. Pre najmladších účastníkov sú pripravené sladké odmeny.

Tešia sa na Vás organizátori podujatia!



12. ročník Týždňa športu pre všetkých

Mesiac jún tradične v našom meste patrí športu. Už po dvanásťkrát pripravilo mesto Nová Baňa v spolupráci so športovými klubmi, školami a občianskymi združeniami harmonogram športových aktivít pre všetky vekové kategórie, a to nielen pre aktívnych, ale aj príležitostných športovcov. Urobte aj vy niečo pre svoje zdravie, informujte sa, skontaktujte sa s organizátormi a zapojte sa do niektorého z ponúkaných športov. Zapojiť sa môže každý z vás. Čaká na vás nielen pohyb, ale aj zábava a dobrý pocit, že ste urobili niečo pre svoje zdravie.



BANSKOBYSTRICKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

16.- 28. júna 2015 Nová Baňa

TÝŽDEŇ ŠPORTU PRE VŠETKÝCH 12. ročník

Podujatie organizované s finančnou podporou BBSK



termín	čas	druh športu	miesto konania	organizátor	kontakt
16.6.	9:00	ŠPORTUJEME PRE RADOSŤ	Camping Tajch Centrum Losos	Materská škola	6856555
19.6.	12:00	ŠACHOVÝ TURNAJ pre deti a mládež	oddelenie kultúry - kino Vatra	TJ Slovan - šach - Ing. J. Hellebrandt	905 477 186
19.6.	16:00	NORDIC WALKING-severská chôdza s inštruktorkou	cyklochodník Tajch	Mesto Nová Baňa - OKI	6782885
20.6.	9:00	STREETBALL	multifunkčné ihrisko na Štúrovej ulici	ŠK POOLO - Mgr. Branislav Pirháč	905 738 162
20.6.	8:30	VÝSTUP NA VOJŠÍN na počesť Františka Viciána - VIII. ročník		ZŠ J. Zemana, MsÚ-OKI	6856017
21.6.	10:00	BEH HORE DROZDOVOM	SKI Centrum Drozdovo	SKI TEAM - Ing. Jaroslav Plachy	907 830 779
22.6.	16:00	KANOISTIKA, KAJAKING	rieka HRON - brežská strana	OZ Lodenica pod orechmi - M. Mikuška	903 523 653
23.6.	8:00	HRAVÝ TENIS 1. a 2. ročník	telocvičňa ZŠ J. Zemana	ZŠ J. Zemana - Mgr. Viera Kopernická	6856017
23.6.	8:00	VYBÚANÁ 3. a 4. ročník	telocvičňa ZŠ J. Zemana	ZŠ J. Zemana - Mgr. Viera Kopernická	6856017
24.6.	13:30	Nohejbal	ihrisko pod Gymnázium F. Švantnera	Ing. Zdenko Král	904165169
24.6.	8:00	KIN-BALLOVÝ TURNAJ	ihrisko ZŠ J. Zemana	Detský domov	6857086
24.6.	15:00	MESTO V POHYBE - športové aktivity pre každého - v radničnom parku a na chodníkoch		Komisia kultúry, vzdel. mlád. a športu	6782885
24.6.	15:00	TENISOVÝ TURNAJ pre deti	tenisové kurty Tajch	TK TAJCH - Mgr. Marek Lenč	904 911 851
24.6.	8:00	VOLEJBAL MIX - STREDOŠKOLÁCI	ihrisko pod Gymnázium F. Švantnera	GFŠ - Mgr. Jozef Foťko	6857092
25.6.	8:00	FLORBALOVÝ TURNAJ pre žiakov 3. a 4. ročníka ZŠ	telocvičňa ZŠ J. Zemana	ZŠ J. Zemana - Mgr. Mariana Andrášiková	6856017
25.6.	9:00	JAZDA ZRUČNOSTI	športoviská DSS Hrabiny	ŠK HRABINY - Ondrej Jurek	6856541
25.6.	15:00	CVÍČIME S GAŠPARKOM	areál materského centra	MC GAŠPARKO - PaedDr. R. Juhásová	905 942 616
25.6.	9:00	DEŇ NETRADIČNÝCH ŠPORTOV	športoviská Spojenej školy a DSS Hrabiny	Spojená škola - Mgr. Anton Segéň	6856546
26.6.	8:00	OLYMPIÁDA NÁDEJÍ 1.- 4. roč.	telocvičňa ZŠ J. Zemana	ZŠ J. Zemana - Mgr. Viera Kopernická	6856017
26.6.	10:00	OLYMPIÁDA pre prvý stupeň ZŠ	dvor ZŠ sv. Alžbety	ZŠ sv. Alžbety - Mgr. Andrea Štullerová	6856523
26.6.	17:00	VOLEJBAL - dospelí	ihrisko pod Gymnázium F. Švantnera	ŠK POOLO - Mgr. Renata Jányová	904610012
27.6.	9:00	CYKLISTIKA	trasa podľa dohody - odchod od MsÚ	Ľudo Beluský	915 816 600
27.6.	10:00	TENISOVÝ TURNAJ pre mládež	"Hlina aréna" - Záhrb	Hokejový klub Nová Baňa - Patrik Vozár	918 856 114
28.6.	10:00	OPIČIA a LANOVÁ DRÁHA	Lyžiarske stredisko Hubačov, M. Lehota	OZ Lyžiarí mesta N. Baňa-Mgr.R.Mádel	903 887 856



INZERCIA

(Inzercia č. 3/6)

Oznam

Okresný úrad Žiar nad Hronom, pozemkový a lesný odbor ako príslušný orgán štátnej správy na úseku ochrany poľnohospodárskej pôdy vyzýva všetkých vlastníkov, nájomcov a správcov pozemkov, aby udržiavali svoje poľnohospodárske a nepoľnohospodárske pozemky v nezaburinenom stave pravidelným, dôsledným a predovšetkým včasným odstraňovaním burín, aby nedošlo k ich šíreniu na okolité pozemky.

Zaburinenie pozemkov ohrozuje ekologickú stabilitu územia, následne poškodzuje a degraduje poľnohospodársku pôdu a sťažuje jej obhospodarovanie.

Okresný úrad Žiar nad Hronom, pozemkový a lesný odbor bude plnenie tejto povinnosti počas vegetačného obdobia dôsledne kontrolovať a v prípade zistenia zaburinenia poľnohospodárskeho alebo nepoľnohospodárskeho pozemku môže uložiť pokutu až do výšky 33 000.- EUR.

Ing. Peter Kicko

BBSK-Pohronské múzeum v Novej Bani a deti z Materskej školy Nábřežná2, Nová Baňa
Vás srdečne pozývajú na výstavu

ČO TIE NAŠE RÚČKY DOKÁŽU

v Pohronskom múzeu od 1. júna - 30. júna 2015

Umenie maľby enkaustickým voskom predškolákov z motýlikovej triedy pod vedením Alice Bindovej

Vernisáž 1.6.2015 o 17,00 hod.



Knihu „ČO TIE NAŠE RÚČKY DOKÁŽU“ uvedie do života lektorka enkaustiky Laura ěsiová

Evidenčné číslo: EV 3384/09. ISSN: 1338-7928. Vydáva: Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1 000 ks. Adresa redakcie: Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. Vedúca redaktorka: Mgr. Monika Dzianová, tel.: 045/67 82 881. Redakčná rada: Natália Pinková, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Mgr. Alica Bindová, Ing. Július Uhrecký, Ľuboš Greguš, PhD. Lenka Bieliková, Mgr. Monika Dzianová. Jazyková úprava: Mgr. Katarína Kuťková. Grafická úprava: Bc. Ján Ľurovský.

Tlač: Peter Beťko - CRO-MAGS, M. R. Štefánika 672/44, 968 01 Nová Baňa tel.: 045/68 50 238. Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Redakčná uzávierka: 25. v mesiaci.

